

# 铁拳正风纪 清风拂民心

——2022年全县纪检监察重点工作回眸

激浊扬清不辱使命，风清气正凝聚民心。

2022年，是党的二十大召开之年，是党和国家历史上极不平凡的一年。2022年，在上级纪委监委和县委的坚强领导下，全县各级纪检监察机关不忘初心、践行使命，忠诚履职、担当奋进，坚决履行党章和宪法赋予的职责，持之以恒正风肃纪，坚定不移惩治腐败，加快建设清风射阳，充分发挥了监督保障执行、促进完善发展作用，全县纪检监察工作高质量发展迈出新步伐，取得新成效。

## 胸怀“国之大者”，从严开展政治监督



对镇区、部门主要负责同志进行廉政谈话

纪检监察机关是党的政治机关，必须始终坚守正确政治方向，自觉担负起“两个维护”的特殊使命和重大责任。全县各级纪检监察机关“胸怀‘国之大者’”，把忠诚捍卫“两个确立”作为新时代政治监督的根本任务，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等方面强化跟进监督、全程监督。

习近平总书记对加强政治监督多次提出明确要求，强调“必须看行动、见实效”。县纪委监委全面把握新时代政治监督的科学内涵、具体方法和实施路径，认真履行全面从严治党协助职责和监督责任，协助县制定年度落实全面从严治党主体责任清单，强化对“一把手”和领导班子履责情况监督检查，对各镇（区）党工委下发现风廉政建设提醒函，督促推动问题整改55个、完善制度46项，对镇区、部门主要负责同志进行例行廉政谈话87次，对2个党组织、40名党员干部实施精准问责，给予党纪政务处分22人，持续释放有责必守、失责必问的强烈信号。

上接天线，下接地气。既把握共性与个性，又聚焦细微处、找准切入口。县纪委监委坚决落实政治监督具体化、精准化、常态化要求，坚持党中央和省市县委决策部署部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，锚定“坚持绿色低碳、矢志向海图强”发展总方向，聚焦统筹疫情防控和经济社会发展开展精准监督、专项监督，推动“两个责任”落实落细，切实护航保障全县经济社会发展和人民生命健康。

县纪委监委把准政治方向，保持政治定力，强化政治立场，以高度的政治自觉全力配合省委巡视和市委联动巡察工作，扎实推进省委涉粮巡视整改，深化粮食购销领域腐败问题专项整治，监督推动中央环保督察反馈问题整改，有力维护了党的集中统一领导和政令畅通。

## 深化标本兼治，一体推进“三不腐”



在车间一线摸排问题线索

一件件典型的贪腐案例，一个个满怀悔恨的脸庞，一句句声泪俱下的忏悔……“510”警示教育大会现场，播放的县纪委监委拍摄的警示教育专题片，既发人深省，又催人警醒。

持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。全县各级纪检监察机关始终把一体推进“三不腐”贯穿到正风肃纪反腐的全过程，实现“三不”贯通融合、同向发力，形成叠加效应、综合效能，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

从严整治，保持震慑常在。全县纪检监察机关坚持严的主基调不动摇，始终保持惩治腐败高压态势，深化国有企业、开发区、平台融资等重点领域腐败问题惩治，严肃查处了射阳县投集团原董事长戴某某、原射阳县粮食购销公司总经理李某某、江苏裕华投资开发集团董事长李某某等一批典型案件，2022年共处置问题线索688件、立案510件，其中，科级干部案件34件、留置案件10件，移送检察机关13件，形成有力震慑，有效遏制相关领域腐败发生和蔓延。与此同时，县纪委监委不断提升运用大数据推动监督办案的能力水平，建成大数据查询研判中心，建立“六必查两分析一报告”工作机制，《党的生活·反腐倡廉》专版介绍我县运用大数据查办案件的做法。

以案促治，精准堵塞漏洞。坚持把案件查办与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来，做深做细案件查办“后半篇文章”，协助县委制定《射阳县深化以案促改工作实施办法》，通过对典型案例进行深入研判，分析相关领域违纪违法发案规律，为系统治理提供精准靶向，制发纪检监察建议6份，推动卫健、教育、国投集团等单位健全完善制度规定75项，省纪委监委转发我县以案促改经验做法。

提高觉悟，强化教育引导。不想腐强调思想觉悟，靠的是教育引导。注重提升党性教育的针对性，协助县委加强对党员干部的思想政治教育，组织开展以案释德、以案释纪、以案释法“三释”、“青春印纪·廉洁相伴”等系列活动，推动党员干部明大德、守公德、严私德，切实筑牢拒腐防变的思想堤坝。注重增强警示教育的实效性，协助县委召开警示教育大会，县镇联动开展“5·10”警示教育，通报典型案例，拍摄播放警示教育片，用“活教材”警醒大多数。注重充分發揮廉洁教育作用，推动全县廉洁文化建设走深走实，打造党风廉政教育专线集群，建成射阳县国有企业廉洁教育馆，举办2022全国廉政农民画优秀作品云展，推进“学廉社”活动，形成了坚守正道、崇廉拒腐的良好环境和浓厚氛围。

## 聚焦民生痛点，着力解决“急难愁盼”



通过民生智慧监管平台靶向监督“三资”管理

民心是最大的政治。全县纪检监察机关始终把民心所向作为努力方向，深入开展民生领域突出专题专项整治，精准高效解决群众关心关切，人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，党执政的政治基础和群众基础不断厚植。

县纪委监委深入践行“我为群众办实事”，从创新信访工作机制入手，在全县纪检监察系统开展“四访”活动，健全完善与县政法委、公安局、信访局、12345等单位联动协作机制，有效处置信访举报282件次，形成专题分析报告14期，为4名受到不实举报的党员干部澄清正名，全县纪检监察信访总量同比下降56.5%。

民生无小事，枝叶总关情。群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么。全县纪检监察机关紧盯发生在群众身边、侵害群众利益的人和事，组织开展公益性公墓突出问题专项整治，查处非法占地建墓、销售高价墓穴等问题10起21人，推动全县殡葬服务改革，单个墓穴平均售价同比下降15%。

念“民之所忧”，行“民之所盼”。全县纪检监察机关深化“老弱小”领域专项整治，建立大数据监督模型，精准查处违规领取残疾人补贴、违规申领贫困生补助等问题11起18人。大力推进教育领域突出问题专项整治，联动开展执法检查62轮次，查处有偿家教、违规转学等问题4起22人，督促关停无证培训机构5家，18名在职教师因从事违规补课被处理，5名分管领导因工作失职失责被追责问责。

全县纪检监察机关持续推进监督基层治理，不断探索更多为民主科学的社会治理之道。

县纪委监委全面推广应用中央纪委小微权力“监督一点通”平台，升级打造民生智慧监管平台，推动建设阳光养老“明厨亮灶”系统和“智慧物业”平台，用信息化手段强化民生领域监督，群众切实感受到全面从严治党就在身边、正风肃纪反腐就在身边。

## 持续正风肃纪，造浓干事创业氛围



深入商超开展“四风”问题专项检查

习近平总书记强调，纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。全县纪检监察机关认真贯彻落实党中央决策部署，始终把作风建设摆在突出位置，坚决纠治形式主义官僚主义，持续在纠“四风”上凝聚聚新合力，有效推动了党风政风持续好转，民风社风为之一新。

县纪委监委协助县委在全县开展“提高政治认识、提升工作作风”主题教育活动，建设运用党员干部负面行为智慧监督平台，切实整治“躺平”“摆烂”“内卷”等现象，对124名党员干部进行负面行为记分，查处履职不尽责、服务不担当等形式主义官僚主义问题17起41人。

作风建设永远在路上，没有休止符。县纪委监委从具体人、具体事入手，持续纠治享乐主义奢靡之风，围绕违规收受礼品礼金礼卡、违规公款吃喝、违规发放津补贴等问题开展“点穴式”督查313次，查处违反中央八项规定精神问题53起94人，给予党纪政务处分89人，通报典型案例13起19人，坚决反对反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。

营商环境事关政治生态。县纪委监委不断强化营商环境监督，建立以“1站3评5体系”为核心的营商环境“e监督”机制，对减税降费、房租减免、助企纾困等政策落实情况开展专项督查，走访企业182家，明察暗访321次，推动解决照办理、项目审批等方面问题29个，对10人进行问责追究。

严管就是厚爱。县纪委监委坚持纠树并举，重申严禁违规兼职取酬、因私出国（境）管理等有关纪律要求，完善作风建设教育提醒机制，推送“小杨说纪”清风短视频8期，不断加固中央八项规定堤坝。旗帜鲜明支持干事创业，按程序对9名党员干部给予责任减轻或豁免，对127名党员干部开展暖心回访，旗帜鲜明为敢担当善作为的干部撑腰鼓劲，激发昂扬向上、奋发有为的“冲刺”状态。

## 深化政治巡察，彰显“利剑”震慑作用



会商研判提升巡察工作质效

扎实推进十六届县委第二轮、第三轮常规巡察，对10个单位、31个村级党组织进行政治体检，对县法院、检察院、公安局开展市县联动巡察……这是县委巡察机构交出的2022年“成绩单”。

巡察是政治巡察，本质是政治监督。县纪委监委突出巡察工作政治性和人民性，聚焦党的政治、思想、组织、作风、纪律建设及巡视巡察整改等方面深化政治巡察，着力发现和纠正政治偏差，巡察利剑在与时俱进中磨得更光更亮。

坚守政治巡察定位，严格“政治体检”。县纪委监委打好巡察“组合拳”，自觉跟进、服务、保障“国之大者”，充分发挥“发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展”作用，高标准推进巡察工作，保障党的路线方针政策和党中央重大决策部署在我县得到贯彻落实，2022年发现落实上级决策部署不全面、履行管党治党责任不到位等问题708个，移交问

题线索49件，党纪政务处分23人，实现对村（社区）巡察全覆盖。

强化问题反馈整改，放大巡察实效。巡察是手段，完善治理、促进发展才是目的。县委巡察机构充分发挥综合监督作用，把推动巡察整改落实作为巡察工作的着力点，持续加大巡察反馈问题整改督查力度，开展十五届县委巡察反馈问题“清零行动”，推动整改销号问题3758个，办结问题线索679件。

巡察整改不是一阵风，不能“雨过地皮湿”。县委巡察机构深化巡察成果运用，做实做细巡察整改“后半篇”文章，提出意见建议55条，形成专题报告8份，督促住建、城管、市场监管等单位开展巡察发现问题专项治理，巡察效应持续放大，大力推动全面从严治党在基层落地见效。

巡视巡察是全面从严治党利器，是党内监督的战略性制度安排。县委巡察机构不断加强巡察工作规范化、制度化建设，扎实抓好市委巡察工作指导督导反馈意见整改，制定巡察工作规范操作“一网通”，职能部门巡察工作责任清单，完善问题线索会商研判、整改方案“三方会审”机制，推动巡察工作提质增效。

## 坚持刀刃向内，大力锻造铁军队伍



学习领会党的二十大精神铸造绝对忠诚的政治品格

“纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，使命光荣、责任重大，必须忠诚于党、勇挑重担、敢打硬仗、善于斗争，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前面。”这是习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上对加强纪检监察机关自身建设提出的明确要求。

“习近平总书记的讲话语重心长，对我们纪检监察干部寄予了殷切希望，我们必须牢记‘打铁还需自身硬’，不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，努力练就敢于善于斗争的硬脊梁、铁肩膀、真本事。”近日，在县纪委监委组织的学习交流上，纪检监察干部纷纷表示，深受触动，深感责任重大。

打铁必须自身硬。县纪委监委坚持纠树并举，重申严禁违规兼职取酬、因私出国（境）管理等有关纪律要求，完善作风建设教育提醒机制，推送“小杨说纪”清风短视频8期，不断加固中央八项规定堤坝。旗帜鲜明支持干事创业，按程序对9名党员干部给予责任减轻或豁免，对127名党员干部开展暖心回访，旗帜鲜明为敢担当善作为的干部撑腰鼓劲，激发昂扬向上、奋发有为的“冲刺”状态。

在不断提升纪检监察干部思想素质的同时，县纪委监委深入实施业务能力提升工程，加强“书香纪委监委”建设，通过以案代训、跟班锻炼、业务培训、青蓝结对等，不断提高纪检监察干部纪法素养、业务水平，3个单位、6名纪检监察干部被市纪委监委表彰为全市纪检监察系统先进集体、先进工作者。

只有以刀刃向内的勇气和决心，用最严格的约束和监督加强自身建设，才能打造出一支素质、作风、纪律过硬的纪检监察铁军。县纪委监委对纪检监察干部从严监督管理，健全纪检监察干部“1+N”监督管理制度体系，严格落实“八严禁”规定，强化对纪检监察干部的日常监督，努力打造一支忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察队伍。

不辱使命贵实干，责任在肩当笃行。立足新的历史起点，全县各级纪检监察机关将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记在中央纪委二次全会上的重要讲话精神，按照中央纪委常委会和省市纪委监委部署，在市纪委监委和县委的坚强领导下，锐意进取、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态履尽职责，更高质量建设人民满意的清风射阳，为在新征程上全面推进中国式现代化射阳新实践提供坚强保障！